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	I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC:
1. Công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện ứng dụng CNTT
Trong thời gian qua lãnh đạo Đảng ủy chính quyền địa phương có sự quan tâm sâu sát tới các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các khối trong cơ quan và các đơn vị trên địa bàn. Việc ứng dụng công nghệ thông tin tại các ban ngành, đoàn thể, bộ phận chuyên môn đã đạt được những kết quả tích cực đạt được những kết quả tốt trong cải cách hành chính. 
 Ủy ban nhân dân xã Cẩm Thạch đã ban hành Kế hoạch số 549/KH-UBND ngày 27 tháng 12 năm 2021 kế hoạch phát triển chính quyền số và bảo đảm an toàn thông tin mạng năm 2022.
Chỉ đạo hướng dẫn, triển khai và đôn đốc sử dụng các phần mềm phục vụ trong công việc chuyên môn nghiệp vụ.
2. Đánh giá về hạ tầng phục vụ cho ứng dụng CNTT:
Cẩm Thạch lµ mét x· nằm ở phía nam huyện Cẩm Xuyên với diÖn tÝch tù nhiªn 1.842,46 ha. Toµn x· cã 6 thôn với 1512 hộ trong đó có 1/3 dân số là giáo dân. Hiện nay nguồn ngân sách địa phương còn gặp nhiều khó khăn tuy nhiên  đến nay cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin đã được Đảng ủy Chính quyền quan tâm đầu tư phục vụ công tác và các hoạt động của các Ban ngành đoàn thể. 
Toàn cơ quan có 21 máy tính trong đó có 12 Laptop, 10 máy tính để bàn tất cả các máy đều được kết nối internet và cài đặt phần mềm diệt virus. Tại mỗi phòng làm việc đều được bố trí từ 1 đến 2 máy in. Hệ thống mạng WIFFI phủ sóng tất cả các phòng làm việc. Lắp đặt hệ thống Camera an ninh giai đoạn 1 toàn xã với 5 điểm và 1 hệ thống điều hành theo dõi tại xã phục vụ cho các hoạt động đảm bảo an ninh và điều hành của xã.
Hệ thống đài truyền thanh xã được Đảng ủy chính quyền địa phương và sự quan tâm của cấp trên đầu tư hệ thống không dây phủ sóng 100% các thôn trên địa bàn đảm bảo thông tin được truyền tải tới mọi người dân.
Điểm bưu điện văn hóa xã khang trang và thường xuyên được kiểm tra nâng cấp sữa chữa các hạng mục đảm bảo bưu điện xã đạt chuẩn nông thôn mới. 
3. Đánh giá về nhân lực CNTT:
Đội ngũ cán bộ công chức luôn có ý thức tự học hỏi, trau dồi chuyên môn về ứng dụng công nghệ thông tin trong quá trình thực hiện nhiệm vụ và giải quyết các công việc được giao. Trình độ CNTT trong cán bộ, công chức nhà nước ở xã cơ bản đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ công tác. 
Hiện tại UBND xã đã bố trí 01 cán bộ phụ trách chuyên trách CNTT kiêm nhiệm.
4. Đánh giá về ứng dụng CNTT:
Việc ứng dụng CNTT tại UBND xã đang được triển khai thực hiện phục vụ tốt cho công việc. Hiện nay 100% cán bộ công chức tại UBND xã đều sử dụng tốt máy vi tính và đều có hộp thư điện tử trao đổi các văn bản, xử lý công việc qua môi trường mạng rút ngắn thời gian giải quyết công việc đồng thời tiết kiệm chi phí ngân sách địa phương. Các cán bộ công chức được cấp khóa TD nội bộ và cài phần mềm TD nội bộ để thực hiện gửi nhận văn bản. 
Nhiều phần mềm ứng dụng được đưa vào triển khai như phần mềm Misabambo.net (Phần mềm tài chính quản lý ngân sách), phần mềm đăng ký và quản lý hộ tịch, phần mền gửi nhận văn bản, phần mềm quản lý cán bộ công chức, Phần mềm VNPT Bảo hiểm xã hội, phần mềm công ty Phi Long về quản lý Người có công, Bảo trợ xã hội, Hộ nghèo, phần mềm quản lý giữ liệu Đảng viên, dịch vụ công trực tuyến... Một số sản phẩm phần mềm mã nguồn mở đã được đưa vào ứng dụng tại một số bộ phận chuyên môn trực thuộc UBND xã, điển hình như bộ gõ tiếng việt Unikey, trình duyệt web Mozilla Firefox.
Các đơn vị trường học sử dụng có hiệu quả các phần mềm học trực tuyến nhằm thực hiện có hiệu quả công tác phòng chống dịch bệnh COVID-19.
Khai thác sử dụng có hiệu quả phần mềm hồ sơ công việc gửi nhận văn bản TD, ứng dụng CNTT vào công tác công vụ nhằm giúp công tác quản lý hồ sơ một cách dễ dàng và từng bước nâng cao chất lượng phục vụ người dân. 
5. Đánh giá về công tác an ninh mạng:
Hiện trạng về an toàn an ninh mạng tại UBND xã cơ bản được đảm bảo. Tất cả các máy tính đều được cài đặt phần mềm diệt virus Bkav Pro, các phần mềm đều được đặt mật khẩu và chỉ có cá nhân nào sử dụng phần mềm mới cập nhật được. Cán bộ công chức tại UBND xã gồm có 19 các đồng chí đều được cấp mã khóa TD nội bộ riêng và có hộp thư điện tử gmail cá nhân.
6. Đánh giá về mức độ đầu tư:
Mức độ đầu tư chưa được quan tâm đúng mức, một số cán bộ công chức, bán chuyên trách, cán bộ giúp việc còn phải tự túc về máy tính để phục vụ công việc. Nguồn ngân sách địa phương còn hạn chế đầu năm đến nay đầu tư khoảng 30 triệu đồng vào ứng dụng công nghệ thông tin nhưng chủ yếu mua sắm sữa chữa trang thiết bị, trả các loại phí sử dụng dịch vụ mạng, chưa chú trọng đầu tư, tập huấn đào tạo nguồn nhân lực phục vụ các ứng dụng CNTT.  
II. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT:
1. Khó khăn, vướng mắc:
- Cơ sở vật chất hạ tầng CNTT chưa đảm bảo cho hoạt động công vụ dịch vụ công.
- Nhiều cán bộ bán chuyên trách, cán bộ hợp đồng chưa được tập huấn, đào tạo về công nghệ thông tin nên chưa áp dụng tốt trong giải quyết công việc và thực hiện các nhiệm vụ.
- Nguồn ngân sách phục vụ CNTT còn thấp chưa đáp ứng được sự phát triển CNTT của địa phương.
- Cán bộ chuyên trách CNTT kiêm nhiệm chưa được đào tạo bài bản nên còn khó khăn trong quá trình thực hiện nhiệm vụ quản lý, vận hành các ứng dụng CNTT.
2. Kiến nghị đề xuất:
- Tăng cường Bố trí ngân sách để xây dựng hệ thống hạ tầng CNTT đảm bảo phục vụ công việc. 
- Cần có các cuộc tập huấn nghiệp vụ CNTT cho cán bộ chuyên trách CNTT cấp xã.
- Tăng cường tập huấn nâng cao kỹ năng CNTT cho cán bộ, công chức cấp xã.
	III.NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRONG THỜI GIAN TỚI:
- Quan tâm đầu tư phân bổ ngân sách để mua sắm đầu tư hạ tầng CNTT, phần mềm và đào tạo trình độ chuyên môn về CNTT cho cán bộ chuyên trách CNTT, cán bộ công chức, nhân viên UBND. Việc duy tu bảo dưỡng, nâng cấp nhỏ, tập huấn ngắn hạn sử dụng nguồn chi thường xuyên. 
- Bố trí ngân sách để xây dựng hệ thống hạ tầng CNTT đảm bảo cho trung tâm giao dịch một cửa, một cữa liên thông của xã khi đưa trung tâm vào hoạt động.
- Phát huy hiệu quả các phần mềm ứng dụng tại các bộ phận chuyên môn trong giao dịch và giải quyết các nhiệm vụ. 
- Tăng cường thực hiện các ứng dụng phần mềm phục vụ người dân đẩy mạnh cải cách hành chính nhà nước tiến tới xây dựng một chính quyền điện tử tại xã.
- Tăng cường bồi dưỡng kiến thức tin học cho các cán bộ, công chức, cán bộ không chuyên trách, hợp đồng UBND xã.
Trên đây là báo cáo kết quả ứng dụng công nghệ thông tin 6 tháng đầu năm 2022, nhiệm vụ giải pháp trong thời gian tới của UBND xã Cẩm Thạch./.
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